

CONSEJO DE MINISTROS

(Por telegrama)

Nota oficial

Huelga de Bilbao

Madrid 8 (9 n.)

Se celebró Consejo de ministros bajo la presidencia de Canalejas.

Se facilitó la siguiente nota oficial:

Se dedicó detenida atención al estado de la huelga de Bilbao, que es tanto que continúa preocupando principalmente al Gobierno.

Resaltó con tan buen éxito para la ley y la paz pública, la momentánea situación de San Sebastián, es el problema de Bilbao el de más singular importancia porque acaso impone al Gobierno y al Parlamento el grave deber de adoptar una resolución definitiva para este género de crisis en el trabajo.

El Gobierno, en vista de las satisfactorias noticias de la huelga, está confiadísimo en las gestiones decididas e inteligentes del ministro de la Gobernación para el cual todo aplauso es corto premio a sus esfuerzos.

Estudiando todos los aspectos del problema y todas las consecuencias posibles para prevenirlas, remediarlas y encuadrarlas, se nombró una comisión formada por Canalejas, Coblenz y Calbetón, que expondrá sus acuerdos y resoluciones en el primer Consejo que se celebre.

Más, si la huelga persistiera, seán todo lo categoricas, eficaces y rápidas que la situación exige.

La ejecución clerical

Se examinaron los numerosos y entusiastas telegramas que de España y el extranjero se dirigen a Canalejas, felicitándole por su energía y sentido liberal y democristiano con que ha sabido reprimir los desahogos y algaradas clérlicas.

Entre ellos figura uno cariñosísimo del alcalde y varios tenientes alcaldes de Pamplona, protestando de la actitud de otros elementos de aquel Municipio.

Reformas sociales

Calbetón expuso varios proyectos de ley sobre seguro popular de vida para los obreros, paro voluntario y mutualidad materna, que han sido estudiados en colaboración con el Instituto de Previsión.

Se aprobaron, quedando pendientes de redacción definitiva.

De Ferina

Arias Miranda informó acerca de los adelantos plausibles en los trabajos de la saqueada y acerca de la reglamentación de pesca.

Expedientes

Se aprobaron expedientes de Hacienda, Guerra e Instrucción.

Regreso de Ojeda

El Consejo se enteró de que mañana llegarán Ojeda a San Sebastián y que Merino permanecerá en Bilbao hasta mañana.

Como todas las noticias sonan tranquilidad, Canalejas se marchó a su finca de Oiero, acompañado de su esposa.

Gata afortunada

Los caprichos de la gente rica no tienen límite y cada día se conocen nuevas extravagancias de personas que, no teniendo otra manera de gastarse el dinero, lo emplean en mantener animales con un lujo que ya quieren para sí la mayoría de los mortales.

La última extravagancia que ha sido a la luz es la de sir Archibald Barker, de Londres, quien, obedeciendo las prescripciones de un veterinario,

FOLLETIN DE EL «LIBERAL»

ha enviado á visitar una gata persa que tiene para que se curara de un malestar que le notaba su dueño.

Sir Archibald contrató paseja para la gata y una criada, encargada de cuidarla, en el vapor «Oruba», y a los tres días de viaje resultó que todo lo que tenía el animalito eran las consecuencias de alguna escoria, pues de repente la criada se encontró con que la familia felina se había aumentado con tres gatitos.

Desde entonces la gata se encuentra bien y cuando el vapor retorna á su punto de partida, el dueño es encontrado con tres gatos más en que dormirán a manos llenas los beneficios que puedan proporcionarles sus riquezas.

BARCELONA

(Por telegrama)

Lo que dice Weyler

Barcelona 8 (9 n.)

Weyler se ha encargado nuevamente de la capitán general.

Hablando con algunos amigos políticos ha declarado que los últimos actos del Gobierno afianzan á Canalejas en el poder, pero que no tendrá más remedio que dejarlo si continúa las negociaciones con el Vaticano.

Consejo de guerra

Se ha reunido un Consejo de guerra para juzgar al soldado de Legueros, Julián Zapatá, acusado de actos de insubordinación en Melilla.

El fiscal le pidió tres años y medio de prisión y el defensor un semestre de arresto.

Los periodistas ingleses

(Por telegrama)

Despedida afectuosa

Vigo 8 (10 n.)

Los periodistas ingleses visitaron las fábricas de conservas y la escuela de Artes e Industrias, elogiando su organización.

También visitaron el astillero.

Asistieron á una sesión de despedida celebrada por la asociación para el fomento del turismo.

Se pronunciaron discursos de gratitud.

A las cuatro de la tarde marcharon á Inglaterra satisfechos.

Se les hizo una despedida afectuosa, dándose vivas á España e Inglaterra.

Descubrimientos arqueológicos

Dos años hace el ministro de Marín italiano ordenó la construcción en el arsenal de Taranto de un nuevo dique de carbón y, con la intención de que los abajos de excavación necesarios sacaran á la luz preciosos restos de la necrópolis tarantino (que precisamente en aquél punto se levantaba), determinó, si hacer las expropiaciones, que el Estado se hiciera dueño, además, del subsuelo.

Los trabajos, efectivamente, no pudieron resultar más afortunados. En pocos meses fueron descubiertas 414 tumbas de la clásica necrópolis y con ellas todo un precioso tesoro con que los antiguos colonizadores de la Magna Grecia solían hacer más cómoda la existencia ultraterrana de sus seres queridos.

Los enterramientos durante los siglos VI y VII antes de Jesucristo se hacían ó en la tierra desnuda ó en sarcófagos dentro de los cuales el muerto contaba con una regular provisión de bebidas, perfumes, etc.

A veces dos sacerdotes manifestaban el deseo de dormir unidos el último sueño, y los parientes obedecían escrupulosamente este supremo anhelo

ambas manos en los hombros de Barras, obligándole á sentarse.

Entonces uno de los hombres enmascarados se levantó y dijo:

— Ciudadano Barras, ¡habéis sido guardián de corps?

— Sí.

— Y después capitán en el ejército de las Indias?

— Sí.

— Luego diputado en la Asamblea Nacional?

— Lo sabéis lo mismo que yo.

— Y además un convencional?

— Sí.

— Y habéis votado la muerte del rey?

— He obrado según mi conciencia —dijo Barras tranquilamente.

— Y, por último, ahora estás á la cabeza del Directorio y hace muy pocas horas eras el primer personaje de Francia.

Barras no contestó.

— Ciudadano Barras —siguió diciendo el enmascarado— como gentilhombre apóstata y como convencional regicida, habeis merecido la muerte.

— Señores —dijo Barras desdeñosamente— tengo el honor de repetiros que me complacería mucho hacer conocimiento con vuestros púfiales cuánto antes. Esas grandes frases y este aparato de pomposa justicia me molestan en alto grado.

El hombre enmascarado continuó:

— Sin embargo, serás para vos un medio de rescatar vuestras faltas.

— ¡Ah! ¿De veras? —dijo Barras sonriendo desconfiado.

— Siéntate y escucha —dijo Machefer poniendo

algunas de estas tumbas ofrecían singulares ornatos arquitectónicos.

El peñal (llamado así) funerario consistía en vasos que contenían perfumes, en ánforas y copas con las báboas predilectas del difunto y en algunos objetos de la indumentaria personal.

Las recientes excavaciones de Tarento han dejado al descubierto infinitud de estos objetos: collares, aros de terracota, horquillas, prendedoras, etc., etc.

Pero el resumen y complemento de todo este material es la más hermosa y concluyente prueba del alto grado de perfeccionamiento á que había llegado el arte de la cerámica, por los siglos VI y VII, en aquella metrópoli de la Magna Grecia.

Han sido encontradas en una tumba pequeña ánforas corintias adornadas con sirenas y fieras, un «alabastro» con una harpia-sirena con sus alas desplegadas, el símbolo del genio de la muerte, y tres rarísimos hielos ofrendados decorados con figuras de peces, pájaros y divinidades.

La parte más afortunada de las excavaciones corresponde á la escultura: se han encontrado fragmentos de estatuillas—reconstruidas luego por el profesor Quigali—que pueden muy bien sostener la competencia con las celebradas de Tanagra.

LO QUE DICE CANALEJAS

(Por telegrama)

Regreso de tropas

Madrid 8 (4 t.)

Canales ha manifestado que ha comenzado el regreso de tropas de San Sebastián.

Los huesos de la Princesa permanecerán todavía dos ó tres días.

Relacionado con el Vaticano

Nada sé—dijo—de la carta del Papa al rey.

Si existiese, la conoceríamos nosotros aunque fuera oficiosamente y el marqués de González nada nos ha dicho.

Es inexacto que bayan mejorado las relaciones con el Vaticano.

Nadie envió una nota al Gobierno austriaco, protestando de la estancia de D. Jaime en Austria.

Huelga de Bilbao

No amenaza á los patronos bilbaínos.

Solo les he dicho que si se colocan en el extremo del Derecho para no ceder á las pretensiones de los obreros, acudiré á ese mismo extremo, adoptando resoluciones que lamentaré.

La actitud de los obreros es debida á los agitadores, que les han infiltrado disonfianza en el Gobierno, que acoge en su programa el seguro obrero, impuesto progresivo y otros proyectos eminentemente democráticos.

Acaso lo espera todo de la revolución, como ha dicho Pablo Iglesias.

Merino me ha dicho que retrase el regreso, esperando conseguir una solución.

Sino, ignoro cómo concluirá la cuestión de Bilbao.

EXPLOSION EN MÁLAGA

(Por telegrama)

Varias heridas

Málaga 8 (7 t.)

En la fundición de hierro del barrio de Huelin, estalló una caldera de vapor.

La enorme detonación alarmó á todo el barrio.

A consecuencia de la explosión se incendió el edificio.

Resultaron muchos obreros heridos, dos gravísimos.

Los enterramientos durante los siglos VI y VII antes de Jesucristo se hacían ó en la tierra desnuda ó en sarcófagos dentro de los cuales el muerto contaba con una regular provisión de bebidas, perfumes, etc.

La enorme detonación alarmó á todo el barrio.

A consecuencia de la explosión se incendió el edificio.

Resultaron muchos obreros heridos, dos gravísimos.

— Señores —dijo friamente el director— creo que me proponéis un negocio.

— Puede ser.

— Entonces —contestó irónicamente— veamos.

— El rey Luis XVIII —dijo el hombre de la máscara— herá al conde de Barras par de Francia y teniente general.

— Bueno, y después?

— Le constituirá de su haber particular una pensión de trescientos mil francos anuales.

— Bonita renta —dijo sonriendo Barras.

— Le dará también el título de duque.

— Muy bien! Y para merecer todos esos favores, qué es lo tengo que hacer?

— Devolver la Francia al rey.

Barras guardó silencio por un momento haciendo palpitar todos los corazones, llenos de esperanza.

Pero esto duró muy poco, porque el ciudadano director siguió diciendo:

— Señores, agradezco mucho á mis amigos amigos haber pensado en mí, y estoy mucho más agradecido á mi conciencia, porque no me abandonó en tal momento.

Estas palabras excitaron algunos murmullos.

El director continuó:

— ¡Habéis hecho muy bien, señores, en recordarme que era noble, porque un noble no hace jamás traición á sus juramentos. He jurado fidelidad á la República; Francia ha puesto el poder en mis manos, después de habérsele quitado á hombres marchados de sangre, y no hará traición ni á la República ni á Francia.

Estas palabras produjeron una viva agitación entre los hombres enmascarados.

Pero Barras, levantando la voz añadió:

— ¡Queréis devolver la Francia al rey?

— Síentate y escucha —dijo Machefer poniendo

Confundida el incendio.

— Muertos y heridos

Málaga 8 (8 n.)

Continúa el incendio en la fundición Ojeda.

Van extraídos cuatro muertos y 22 heridos por la explosión de la caldera.

Algunos de los

EL AGUA Y LA TIERRA

Aquí, como en Francia, las cuestiones hidráulicas continúan suscitando debates. En la vecina nación, porque los últimos desastres ocasionados por las inundaciones han vuelto a poner de relieve la necesidad de tender de un modo constante y sistemático a la acertada distribución de las aguas. Entre nosotros, porque en realidad no tenemos hasta la fecha un plan de irrigación tan necesario a nuestras tierras sedientas, en un país donde los grandes ríos corren a profundidades variables y siempre a niveles mucho más bajos que la cota general del terreno.

Se ha pensado en Francia que era necesario establecer serios estudios para establecer la más acertada distribución de las aguas, y apenas iniciado el pensamiento, han surgido numerosos hombres de ciencia que actualmente investigan con entusiasmo en qué proporciones exigen agua los territorios franceses.

Actualmente los resultados ya obtenidos son verdaderamente brillantes. M. A. Müntz ha hecho numerosos estudios, que expuso a la Academia de Ciencias en fin de Mayo último.

El ingeniero funda sus teorías de modo admirable. «La tierra—necesita como el cuerpo humano una finísima red de arterias y venas que llevan a todas partes la sangre que es vida. Sin agua no hay vida ni en el cuerpo humano ni en la madre tierra. Es preciso que el agua circule, que se reparta, que se meta, morfose en presencia de otros cuerpos químicos, y con ayuda del calor. De ese continuo circular resulta la vida».

«Pero no necesitamos llevar a nuestras tierras el agua necesaria en proporción suficiente, ni escasea el abastecimiento. Tenemos que establecer en el cuerpo de la tierra esa misma red vascular y arterial que observamos en el cuerpo humano. Las grandes vías que llevan líquido en abundancia, las ramificadas que las derivan hacia distintos lados, la repartición capilar en fin que distribuye el jugo vital por todos los poros del organismo».

Pero a la vez se nos exige conocer por completo en qué cantidad es preciso reparar el líquido fisiológico y a ello tienden las experiencias que llevan realizadas.

M. Müntz ha operado repetidas veces en cada caso y para cada problema, llegando a calcular de un modo sumbrío la cantidad de agua que la tierra precisa para producir.

La sequedad vegetal, muy variable y frecuentemente, exige siempre una cierta cantidad de agua que según los casos ha de ser mayor o menor. Y ese grave problema de la fijación del agua necesaria es el que desenvuelve el ilustre científico.

Según sus investigaciones, la tierra, aun la más seca al parecer, contiene una cierta cantidad de agua que varía de uno a veinte por ciento, según la naturaleza del terreno, pero siempre la segunda cifra es el límite de la saturación. Cualquier que sea la calidad del terreno, se precisa para que las semillas germinen una cantidad de agua disponible por encima del coeficiente de saturación que el terreno convenga.

Es decir, que aun cuando la tierra se halle aparentemente húmeda, puede ocurrir que no lo esté en la proporción necesaria para el desarrollo de las plantas; tanto más cuanto que la combinación que más que se produce transforma en calor una parte considerable del agua empleada. Así se observa, que al mojar una tierra seca se desprende de ella una temperatura bastante elevada, la cual debe ser medida para venir en conocimiento del gasto de agua que por evaporación se obtiene.

Por el contrario si el exceso de humedad es grande, entonces el agua disponible se distribuye irregularmente: el límite de saturación sobrepuja la cifra normal, la cantidad de líquido libre que la semilla necesita es también mayor de la debida, y por pérdida de humedad se pierde aquella, sobreviviendo la alteración y putrefacción que mata el germe.

De aquí se origina otro grave problema; el de la salubridad del país, puesto que la tierra excesivamente húmeda y dejando en libertad una gran porción de agua «que no circula», acaba por descomponerse, engendrando infinitas colonias de animales, que rápidamente se desarrollan y suelen originando infecciones graves.

El señor Müntz acaba por sentar conclusiones que merecen ser tenidas en cuenta por todo agricultor aficionado a las investigaciones científicas, y de ellas pensamos ocuparnos en otro artículo, ya que el hacerlo hoy nos llevaría a términos incompatibles con el espacio de que podemos disponer.

Quédese, pues, en este punto la exposición de las investigaciones que en Francia se realizan, de las que debemos recoger una elocuente enseñanza. Esto es, que no solo España se preocupa de sus problemas hidráulicos.

cos sino que Francia misma disponiendo de mejores medios de irrigación, no pierde un punto de vista este año del perro, y el hombre protesta diciendo que no había hecho tantos padidos.

D. V.

ESTUFA DE DESINFECCIÓN

Desinfecciones practicadas durante el día 8 de Agosto:

Partido de Puentecillas, casas sin número, habitada por José Fuentes; cuatro habitaciones de 120 metros cuadrados, 90 prendas de ropa para la estufa y un retrete, por tuberculosis.

Hospital provincial de San Juan de Dios; la sala de contigo del departamento de hombres, de 140 metros cuadrados; 32 prendas de ropa para la estufa, 8 en la cámara de formol, una bañera y un retrete, por tifus.

Régistros de alcantarilladas: Calle de San Nicolás, 3; Mariano Grada, 5; Santa Teresa, 2; Cuesta de la Magdalena, 3; San Benito, 1; Puerta del Porcón, 2; Manresa, 1; Vinader, 4; Riquelme, 2; Verónicas, 2; Porche de Verónicas, 4; plaza de Agustinas, 1; plaza de Chacón, 3; plaza de Abastos, 6; Total, 39.

Urinarios: Calle de la Purísima, 1; piano de San Francisco, 1; Total 2.

EL PRECIO DEL ACEITE

La reserva de algunos centros productores, el deseo de los negociantes de adquirir clases verdaderamente superiores y la mayor demanda de los mercados del Norte, han dejado el mercado en situación tan apurada que, con fundamento, se espera aún una nueva subida.

La Alhóndiga de Madrid cotiza: andaluz primera superior, a 120 pesetas los 100 kilos; id. primera, a 118; id. corriente, a 116.

En Barcelona, mercado muy firme y muy pocas arribas. Cofazanes: Andaluz superior, de 118 a 120 pesetas; corriente, de 116 a 117; Tortosa: superior, lezantina, de 116 a 117; bueños, de 124 a 125; ficos, de 130 a 131; Aragón, de 150 a 152; Lérida, de 117 a 118; Utrera, de 119 a 121; Ampurias, de 116 a 120. Aceite de orujo: verde primera, a 72; id. segunda, a 68; amarillo primera, a 79; id. segunda, a 72; oscuro primera, a 65. Todo los 100 kilos, puesto en almacén y sin consumo.

En Santander se cotiza: superior, al consumo, a 119 pesetas los 100 kilos; de tránsito, a 117; refinado, marcas «La Fama», a 152; id. de lata de 10 kilos, a 152.

En Orihuela se cotiza a 46 reales arroba. Dice que muchos olivares están perdidos por la sequía.

En Tarazona (Zaragoza), a 52, con tendencia al alza.

En Badajoz se cotiza a 59 reales arroba.

En la Sierra de Espadán, Jérica, Segorbe y Altura, los últimos pedirios han desbordado gran cantidad de aceituna, que se ha vendido para alimentación.

En Baena (Jaén) se ha cotizado a 110 pesetas arroba.

En Gerona, de 130 a 160 pesetas hectómetro.

En Tarragona, a 150 pesetas la misma medida.

CUERPO DE SEGURIDAD

Servicios prestados por dicho organismo durante las últimas veinticuatro horas:

Los guardias 37 y 52 han conducido a la inspección a Eugenio de San Nicolás, de 52 años, vecino de la calle del Hornillo núm. 22, del camino de Aljazares, por escándalo en la vía pública con el guardia municipal núm. 26, Juan Olivares J. ra, al que manifestó que a las 22.30 penetró en la taberna que hay en la puerta del Carmen y se sentó a jugar una partida de *burraco* con varios individuos, y que por cuestión del juego costó bronca con el Eugenio de San Nicolás, quien al salirse del guardia fuera, se le arrojó cogiéndolo al cuello y el revólver.

Los guardias 56 y 65 han presentado en la inspección un puñil 1 oso a Antonio Castro Lucas, de 18 años, vecino de la Torre Romo; una pistola a Juan Sánchez Sánchez, plañista de la Paja, 12.

Los guardias 50 y 77, han presentado en la inspección a Pad. o Rivero Pellicer, de 31 años, y Juan Sánchez Balsobide, de 32, moradores en las afueras de la Puerta de Orihuela, los cuales han arrojado a la acequia maestra, sobre todo el contenido de una pipa de letrinas.

UN PERRO ESTAFADOR

Los periódicos ingleses cuentan una historia muy curiosa de cierto perro que se dedicaba a estafar a un carnicero.

El amo del perro en cuestión es muy aficionado a la salchicha, y había enseñado al animal ir a la carnicería a comprarla fiada entregando un papel que le ponía entre los dientes.

El perro iba muy contento al establecimiento con su papel en la boca, y traía a su amo fielmente las salchichas que el carnicero le entregaba sin mirar siquiera el documento.

Pero al finalizar un mes, el carnicero envió la cuenta de las salchichas al amo del perro, y el hombre protestó diciendo que no había hecho tantos padidos.

Extrajo el comerciante de la protesta del parroquial, cuando volvió a presentarse el perro con el papel en la boca como de costumbre, tuvo cuidado de leerlo y se encontró con que no tenía nada escrito, en vista de lo cual se vigiló al animal y se comprobó que cuando tenía gana de merendar salchichas buscaba un trozo de papel y se presentaba con él en la carnicería.

El amo del can ha tenido que pagar una buena cuenta de salchichas, pero, en cambio, blasona de la inteligencia de su perro.

VIDA RELIGIOSA

VILLA Y ALUMBRADO.—Día 10, en San Lorenzo.

—Día 10, San Lorenzo, má-

ARTERIA DE MURCIA

CAMINOS vecinales =

La superioridad ha acordado incluir en el plan general de obras públicas del actual año, los caminos vecinales de Lorca a los baños de la Fuensanta y de Puerto Lumbreras a su estación en el ferrocarril de Lorca a Baza, aceptando por consecuencia los ofrecimientos hechos por el Ayuntamiento de Lorca.

—Un tío =
A un vecino de Abanilla, que se llama Antonio Alonso Ruiz y que ha estado de toros en Cartagena, le han timado por el procedimiento del entierro 400 pesetas. No se han podido descubrir a los vivos que han ejecutado la suerte con tanta limpia.

—Fiestas en Ceuti =
Durante los días 15 y 16 del actual se preparan en el pueblo de Ceuti grandes fiestas en honor de los patrones San Roque y Santa María Magdalena.

VINOS FINOS DE JEREZ. ANISA

—Tíos por los riesgos =

La guardia civil del puesto de Beniján ha instruido un testamento contra José Tortosa Ruiz (s) Borras, de 24 años, que ha entregado al Juzgado de Instrucción de San Juan, por haber hecho tres disparos con un revólver, afortunadamente sin consecuencias, contra su vecino José Sánchez Pérez.

El motivo de la agresión ha sido cues-
tión de riesgos =

Los vigilantes Egas y Balibres han capturado al joven Tomás Lafón Garrido, de 17 años, que hace poco tiempo fué herido en un banco del Soto del río, cuyo joven se hallaba reclamado por la Audiencia provincial.

El guardia nocturno número 15, de haberse hundido un reglón de la acequia de Caravajal en el Tiro alto.

El mismo, de auxiliado por los guardias de seguridad 50 y 77, han conducido a la inspección a Pedro Rivero y Juan Sánchez, por arrojarse a la acequia mayor la letra de una pipa de un reglón.

El alcalde accidental señor Salvat los ha multado en 50 pesetas, sin perjuicio de la que les impone el gobernador.

También se ha pasado el oportuno parte al Juzgado.

Defunción =

Ha fallecido en su hacienda del Ramonete (Mezarrón), la señora D. Merced Rosas Rueda de Rueda.

A todo su desconsolada familia y especialmente a su hermano D. Victoria no, damos nuestro más sentido pésame.

Deseamos paz al alma de la fallecida.

Incendio =

Telegrafía el jefe de vigilancia de Cartagena que en la pasada noche se produjo un incendio en la espalda del cementerio viejo de Santa Lucía, habilitada para deposito de paja.

A la una de la madrugada pudo ser sofocado, ignorándose las causas del siniestro.

Personal de Sanidad =

Por el ministerio de la Gobernación ha sido nombrado médico habilitado de la estación sanitaria de Aguilas, don Pedro Calero Lusano.

Cuando el calor quita las ganas de todo, principalmente las de comer, témesse «Carne Líquida», del Dr. Velázquez Garefa, de Montevideo, que nutre poderosamente, vence el abatimiento y devuelve positivamente el apetito.

Revista minera

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES

MINERALES

Hierro.—Bilbao. Campanil de 1.º tonelada ing. f. a. b. 13. Rubio de 1.º 11. Rubio de 2.º 10. Carbonato calcinado de 1.º 12. Cartagena manganesfero 12 por 100 Mn. y 35 por 100 Fe, f. a. b. Cartagena, nominal. Secos 50 por 100, ordinarios, f. a. b. Cartagena 9.06.

Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100 46 kg. 8'00 pesetas. Alcohol de hoja: id. 12. Carbonatos del 50 por 100, 4.10.

Zinc.—Almería. Calamina, pequeñas partidas por 56 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0.30, 2.00 pesetas. Cartagena, Blendas, pequeñas partidas, 30 por 100, 56 kg. 1.75. (Unidad de más, 0.25 id.)

Manganoso.—Carbonatos de 30 a 32 por 100, f. b. Huelva, la unidad en tonelada, 5 peniques.

Fosfatos.—Florida, 77'82, Mediterráneo, unidad, 10 1/2 id. Gafsa, 55'63, Mediterráneo, unidad, 0.65 a 0.70 Fe.

Azufre.—Aguilas, f. b., refinado molido, 100 kg., 16.50 pesetas.

METALES

Plomo.—Cartagena quintal de 46 kilogramos, 13'62 pesetas.

Plata.—Cartagena onza, 10'75 reales.

EL LIBERAL

Hierros colados.—Lingotes en Bilbao, fundición T. 100 pesetas. Para año, 95.

EL PADRÓN DE POBRES

AVISO AL PÚBLICO

Para que se cumpla con la debida exactitud el acuerdo del Excelentísimo Ayuntamiento relativo a la formación del nuevo Padrón a familias pobres con derecho a los beneficios de médico y medicinas gratuitas, se advierte:

1.º Que no se admitirá documento alguno que no reuna los requisitos previstos, ni sea presentado por los mismos interesados.

2.º Que el plazo para la presentación de aquéllos, se considera prorrrogado hasta el día 31 del actual, y que pasado éste queden definitivamente anuladas todas las cédulas antiguas.

3.º Que durante los días señalados y horas de 8 a 11 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde, se admitiesen en el Negrilado de Beneficencia y Sanidad de la Secretaría municipal, todos los documentos que se presenten en debida forma.

Murcia 9 de Agosto de 1910.—El alcalde accidental, José Salvat.

ARCHENA

Veraneo

He salido para Torrevieja con sus familias don Pasquale Ortíz, el alcalde de don José Antonio Sánchez, don Pablo Enriquez, don Joaquín Carrillo y don Manuel Roman.

La Alcaldía

Ha quedado encargado de la Alcaldía el primer teniente don Andrés Binego. —9 Agosto.

GUARDIA MUNICIPAL

Compañía Sevillana de Navegación á Vapor

DE SEVILLA

Servicio directo entre Cartagena y Palma de Mallorca.
Salidas de Cartagena todos los lunes por la tarde para los puertos de Almería, Valencia, Palma de Mallorca, Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

COMPAGNIE GÉNÉRALE DE NAVIGATION

Dirección telegráfica: Navegación-Cartagena
LÍNEA REGULAR DE VAPORES ENTRE

ONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE
Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRÁNEO

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas
Bodegas bien ventiladas.

Comp.ª Cartagenera de Navegación—Cartagena

El vapor DIANA

Sale de Cartagena para GRANADA, todos los viernes por la tarde; regresando a Cartagena los domingos por la mañana. Por la tarde del domingo, vuelve a salir por BARCELONA, saliendo de este punto los miércoles y llegando a Cartagena los viernes.—Consignatario: VICENTE ANDREU

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAGNIE DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas completamente
agujadas en todas las provincias de España, Francia y Portugal

40 AÑOS DE EXPERIENCIA

SEGURIDAD CONTRA INCENDIOS

SEGURIDAD SOBRE LA VIDA

Subdirector en la provincia de Murcia: D. Profesional Soler Acosta

MÁNOVAS 1000. CANTILLO, 84.—MURCIA

COMPAGNIE VALENCIANA DE NAVIGATION

Línea regular de grandes vapores

ESPAÑA - FRANCIA É ITALIA

Salidas diarias de Cartagena todos los días a las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor SAGUNTO.

Todos los domingos a las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz.

Todos los jueves a las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Burriana, Tarragona, San Feliz de Guixols, Maresma, Génova y Livorno (este último alternativo).

Se admite carga y pasajeros. Espaciosas y cómodas salas con sillas blandas eléctricas. Grandes rebajas de billetes de ida y vuelta para Valencia, CONSIGNATARIO ANTONIO MANZANARES, Pta. de Santa

CARTAGENA

LINEA men-

sual de **MAC-ANDREWS y C.**

PARA CUBA-MÉJICO-ANTILLAS

Mario Monzoni inaugura este servicio car-

gando en el puerto de Carta-

gaña el próximo día 19 de Agosto, tomando carga para Habana y demás

pueblos de la Isla de Cuba; para Progreso, Veracruz y Tampico, y todos los pueblos del interior de Méjico, así como para los puertos de las Islas Hayti, Santo Domingo, Puerto Rico, Trinidad y Guadalupe.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios: en Cartagena, señores

MAC-ANDREWS y C., y en Murcia, a D. J. GARCIA MA-

MOS plaza de Santo Domingo, 6, principal.

COMPAGNIE TRASATLANTICA "KOSMO"

Servicio rápido en combinación con la **COMPAGNIE**

SEVILLA DE NAVIGATION A VAPOR en

CARTAGENA.—Salidas todos los miércoles

Se admite carga con transbordo en Cádiz para los siguientes puertos:

Primer grupo: Puerto Arenys (Mallorcas), Coronel, Tarazona, Valparaíso, Coquimbo, Caldera, Iquique, Arica.—2º id.: Corral, Talcahuano, Antofagasta, Mejillones, Tocopilla, Pisagua.—3º id.: Molle, Pisco, Callao.—4º id.: Salaverry, Pacasmayo, Ejea, Peaya.—5º id.: Guayaquil.—6º idem: Manta, Balneario de Caráquez, Esmeraldas.—7º id.: Corinto, Amapola, La Unión, La Libertad, San José de Guatemala, Chimaltenango, Ocos, San Benito, Salina Cruz, Acapulco, Manzanillo, San Blas, Mazatlán.—8º id.: San Francisco de California.

Para informes **NICOLAS PEREZ Y COMP.ª S EN C.** Marina Española, 12—CARTAGENA

á sus agentes

FERROCARRILES

COMPAGNIE ANDALUCIES

DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA

Hora Entrada Salida

Alicante . . . Salidas 16'05 16'30 16'50

2 Llegadas 11'55 20'50 19'00

Torre Vieja Salidas 16'15 16'30

2 Llegadas 11'40 20'35

Murcia . . . Salidas 2'05 17'55

2 Llegadas 18'50 19'30

Alquerías. Salidas >

2 Llegadas >

Calpe . . . Salidas 16'00

2 Llegadas 16'30

COMPAGNIE EN A. A. L.

DE ALQUANTARILLA Á LORCA Y VICEVERSA

Hora Entrada Salida

Alicantilla. Salidas 8'40 20'00

(M. Z. A.) Llegadas 18'15 7'25

Alcantarilla. Salidas 9'47 20'05

(A. L.) Llegadas 18'03 7'03

Lirbilla . . . Salidas 10'11 20'25

2 Llegadas 17'42 6'24

Albuna . . . Salidas 10'27 20'54

2 Llegadas 17'22 6'15

Totana . . . Salidas 10'50 21'25

2 Llegadas 17'03 5'44

Lorca . . . Salidas 16'33 5'05

2 Llegadas 11'25 22'03

COMPAGNIE DE LOEZA-AGUILAS-BAZA Y VICEVERSA

Hora Entrada Salida

Aguilas . . . Salidas 11'15 y 19'55

2 Llegadas 14'55 y 16'15

Baza . . . Salida 20'00

2 Llegada 11'05

Lorca . . . Salida 12'21

2 Llegada 15'32

Alcántara . . . Salida 17'00

2 Llegada W'44

ADVERTENCIAS. Entre Murcia y Chinchilla y viceversa, circulan dos trenes de mercancías rápidos con viajeros, cuyas salidas son de Murcia, á las 5'15; de Chinchilla, á las 13'10. Llegadas á Murcia, 22'30; á Chinchilla, 15'15.—Los trenes mixtos números 80 y 86, y 35 y 29 salen en Alcántara con los trenes correspondientes de y para Ciudad-Real, Extremadura y Andalucía.—Los trenes correos directos admiten viajeros para Alcántara, Valencia y Cataluña. Estos trenes llevan coches de 3.ª clase para recorrer distancias cuyo límite es de 100 kilómetros.—Entre todas las estaciones comprendidas desde Murcia á Cartagena se venden billetes de ida y vuelta de tercera clase, además de los trenes rápidos, para el correo. En regreso, para la estación de Murcia, solo podrá viajarse en los trenes rápidos.

LOS BLANCON

Llegadas: 6'30; 14'15; 19'30.

Salida: 6'45; 14'28; 19'39.

Esta marcha de trenes rige desde el

10 de Abril de 1910.

ZAMPIRONI

FIDOBUS INSECTIFUGOS VERDADERA PASTILLA MATA MOSQUITOS

Dossonadas de las falsificaciones 6 imitaciones. De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazar.

Agentes en España: I. URIACH y C. Barcelona

MEDIANA DE ARAGÓN

SALES NATURALES TIMOLADAS

para Irrigaciones vaginales y lavados vulvares

El más agradable, suave y eficaz desinfectante

Precio 1 peseta cada cajita

De venta en FARMACIAS Y DROGUERÍAS

DEPÓSITO: Zanja, 6—Murcia

MATERIAL para MINAS Y OTRAS INDUSTRIAS

CAMILO PÉREZ LURBE CARTAGENA

Obras planas y redondas de acero y aluminio de calidad.—Vías, vagones, estaciones y plafones.—Bomba á mano, caballería, vapor y eléctrica.—Vehículos y fragua.—Instrumentos de aseo, etc., etc.

DEPARTAMENTO: Torre Molina

AMA DE CRIA.—Para esa, leche de 6 meses, de 26 años. Razón: Carmen Lorente, en Almería, parador de Espirituosa.

AMA DE CRIA.—Para esa, leche de 11 días. Razón: Carmen Martínez, de 24 años. Razón: Torre Molina.

AMA DE CRIA.—Para esa, leche de 11 días. Razón: Concepción Manzanera Martínez, de 24 años. Razón: Torre Molina.

AMA DE CRIA.—Para esa, leche de 2 meses, de 25 años. Razón: bodega de la Frería.

AMA DE CRIA.—Para esa, leche de 18 años, de 5 meses. Razón: Juana Vela, en Liso de Brújula.

AGENCIA MARTINEZ

Con el fin de servir con mayor prontitud todos los servicios, esta agencia hace el servicio sobre todos los trenes, para Alicante, Torrevieja, Murcia y Cartagena. Salidas y llegadas á estos puntos en todos los trenes.

Despacho en Cartagena: 8'00, 18'00, 22'00.

En Murcia: Sociedad, 18.

EN CONFECCIONES TRABAJOS PARA NIÑOS á precios medios. También se hacen camisas y calzoncillos para caballero.

Calle de Alfaro, 9.

ALMENADA

de sala completa, con los buenos espejos. Platería, 73, pral.

SE VENDE UNA PARTIDA DE PAPEL VIEJO. Se admiten ofertas

de la Administración de este periódico.

3 Pesetas

Los encargos se hacen directamente á esta Administración.

DE TORREVIEJA

Tono El Correo El SORDO

ofrece al público un servicio especial de cerrajería en todos los trenes y además casas frescas y baratas.

Si queréis disfrutar de fresco, dirigiros á este

"SORDO".

Correspondencia: 18'00, 22'00, 26'00, 30'00, 34'00, 38'00, 42'00, 46'00, 50'00, 54'00, 58'00, 62'00, 66'00, 70'00, 74'00, 78'00, 82'00, 86'00, 90'00, 94'00, 98'00, 102'00, 106'00, 110'00, 114'00, 118'00, 122'00, 126'00, 130'00, 134'00, 138'00, 142'00, 146'00, 150'00, 154'00, 158'00, 162'00, 166'00, 170'00, 174'00, 178'00, 182'00, 186'00, 190'00, 194'00, 198'00, 202'00, 206'00, 210'00, 214'00, 218'00, 222'00, 226'00, 230'00, 234'00, 238'00, 242'00, 246'00, 250'00, 254'00, 258'00, 262'00, 266'00, 270'00, 274'00, 278'00, 282'00, 286'00, 290'00, 294'00, 298'00, 302'00, 306'00, 310'00, 314'00, 318'00, 322'00, 326'00, 330'00, 334'00, 338'00, 342'00, 346'00, 350'00, 354'00, 358'00, 362'00, 366'00, 370'00, 374'00, 378'00, 382'00, 386'00, 390'00, 394'00, 398'00, 402'00, 406'00, 410'00, 414'00, 418